



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸ್‌ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 24-02-2023 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ.  
 أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.  
 أَكْبَرُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. أَلْزَمُ الرَّحْمَنَ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.  
 اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ  
 (ತಶಹ್ದುದ್, ತಅಫ್ಫಾದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಯಾ, ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:)

ನಾನು ಹಿಂದೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ಬದರಿ ಸಹಾಬರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಕೆಲವು ವಿಷಯಗಳು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲು ಉಳಿದಿತ್ತು. ಅವುಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆನು. ಇಂದಿನ ಖುತ್ಬದಲ್ಲಿಯೂ ಅವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಕೆಲವು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವೆನು. ಇಂದು ನಾನು ನೀಡುವ ವಿವರಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಬದರಿ ಸಹಾಬರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ವಿವರಿಸಲು ನಾನು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳ್ಳುವುವು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ<sup>(೧)</sup>ರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಅವರ ಪಿತ ರಬೀಅ ಬಿನ್ ಕಅಬ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್ ರಬೀಅ. ಈ ಸಹಾಬಿ ಕೆಲವು ಹದೀಸುಗಳನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್ ರಬೀಅ<sup>(೧)</sup> ತನ್ನ ಮಾತೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮ್ಮು ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಲೈಲಾ ಬಿನ್‌ತ್ ಅಬೂ ಹಸ್ಮ<sup>(೧)</sup>ರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಅಬಿಸೀನಿಯಾ ದೇಶದ ಕಡೆಗೆ ಪ್ರಯಾಣ ಹೊರಡಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಿದ್ದೆವು. ಆಗ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಯಾವುದೋ ಕೆಲಸಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಎಲ್ಲಿಗೋ ಹೋಗಿದ್ದರು. ಬಹುದೇವಾರಾಧಕರಾಗಿದ್ದ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದರು: ಏನು ಹೊರಟು ಹೋಗುವಿರೇನು? ನಾನು ಹೇಳಿದೆ: ಹೌದು, ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ನಾವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಭೂಮಿಯ ಕಡೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೋಸ್ಕರ ಭೂಮಿಯನ್ನು ವಿಶಾಲಗೊಳಿಸುವ ತನಕ ಹೋಗುವೆವು. ನೀವೆಲ್ಲರೂ ನಮಗೆ ಬಹಳ ದುಃಖ ನೀಡಿದಿರಿ. ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಬಹಳ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡಿರುವಿರಿ. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮ್ಮ ಸಂರಕ್ಷಕನಾಗಲಿ.

ಹರ್ಯಾತ್ ಲೈಲಾ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಂದು ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup>ರವರ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಎಂತಹ ಅನುಕಂಪ ಕಂಡೆನೆಂದರೆ ಹಿಂದೆಂದೂ ಅಂತಹ ಅನುಕಂಪ ಕಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ನಾವು ನಮ್ಮ ಊರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗುವುದು ಅವರನ್ನು ದುಃಖಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ಮರಳಿ ಬಂದಾಗ ನಾನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದೆ: ನೀವು ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ಮತ್ತು ಅವರ ಅನುಕಂಪಭರಿತ ವರ್ತನೆಯನ್ನು ನೋಡಿರುವಿರೋ? ಹರ್ಯಾತ್

ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ಉತ್ತರವಾಗಿ ಹೇಳಿದರು: ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಬೇಕೆಂದು ನೀನು ಆಶಿಸುತ್ತಿರುವಿಯೋ? ಅನಂತರ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಖಿತ್ತಾಬರ ಕತ್ತೆ ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಬಹುದು ಆದರೆ ಆ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಲಾರ. ಹರ್ಯಾತ್ ಲೈಲಾ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಮತ್ತು ಅವರ ಕಠಿಣ ವರ್ತನೆಯ ಕಾರಣದಿಂದ ನಿರಾಶೆಗೊಂಡು ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ಹಾಗೆ ಹೇಳಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಪಿತ ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಮ್ಮನ್ನು ಯಾವುದಾದರೂ ದಂಡಯಾತ್ರೆಗೆ ಕಳುಹಿಸುವಾಗ ನಮ್ಮ ದಾರಿ ಖರ್ಚಿಗೆ ಖರ್ಚು ತುಂಬಿಸಿದ ಒಂದು ಚೀಲ ಮಾತ್ರ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸೈನ್ಯದ ದಂಡ ನಾಯಕರು ಸೈನಕರಿಗೆ ಒಂದೊಂದು ಮುಷ್ಟಿ ಖರ್ಚು ಹಂಚುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಖರ್ಚು ಮುಗಿಯುತ್ತಾ ಬಂದಂತೆ ನಂತರ ಒಬ್ಬನಿಗೆ ಒಂದು ಖರ್ಚು ಪ್ರಕಾರ ಸಿಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ನನ್ನ ಪಿತನೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದೆ, ಒಂದು ಖರ್ಚು ಹೇಗೆ ತಾನೆ ಸಾಕಾಗಬಲ್ಲದು? ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗೆ ಹೇಳಬೇಡ. ಆ ಒಂದು ಖರ್ಚು ಸಹ ನಮ್ಮ ಬಳಿ ಇಲ್ಲದೆ ಇರುವಾಗ ನಮಗೆ ಅದರ ಮಹತ್ವ ಮನವರಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ.

ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ತಮ್ಮ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಖೈಬರ್ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಯಹೂದಿಯರನ್ನು ಹೊರಗೆ ಹಾಕಿದಾಗ ವಾದಿಖುರಾದ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಯಾರಿಗೆಲ್ಲ ಹಂಚಲಾಯಿತೋ ಅಂತಹ ಜನರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup> ಜಾಬಿಯಕ್ಕೆ ಹೋದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ಅವರ ಜೊತೆಗಿದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್<sup>(೧)</sup>ರ ಪತಾಕೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup>ರವರ ಬಳಿ ಇತ್ತು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ<sup>(೧)</sup> ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ ಕಾಲದ ಬಗ್ಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯಗಳಿವೆ. ಆದರೆ ಅಲ್ಲಾಹು ಇಬ್ನು ಅಸಾಕಿರ್ ಪ್ರಕಾರ ಅವರು ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ 32ರಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರೆಂಬ ವರದಿ ಹೆಚ್ಚು ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹವಾಗಿ ತೋರುತ್ತದೆ. ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಸಹ ವರದಿಯಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಉಸ್ಮಾನ್<sup>(೧)</sup>ರ ಶಹಾದತ್ ಘಟನೆಯ ನಂತರ ಹರ್ಯಾತ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ತಾನು ಮೃತರಾಗುವ ತನಕ ಮನೆಯೊಳಗೆಯೇ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ತನ್ನ ಪಿತನಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಜೀವಿಸಿರುವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಒಂದು

ಜೋಡಿ ಪಾದರಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಮಹರ್ ಆಗಿ ನೀಡಿ ಬನೂ ಖರೂರ ಗೋತ್ರದ ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ನಿಕಾಹ್ ಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಈ ನಿಕಾಹ್ ಧರ್ಮಬದ್ಧವಾಗಿದೆ ಎಂದು ವಿಧಿಸಿದರು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಆಮಿರ್ ತನ್ನ ಪಿತನಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್<sup>(೧)</sup> ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ರಾತ್ರಿ ಒಂಟಿಯ ಮೇಲೇರಿ ಪ್ರಯಾಣಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಒಂಟಿಯ ಬೆನ್ನ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತು ನಫ್ಲೆ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ನೋಡಿದರು. ಯಾವ ದಿಕ್ಕಿಗೆ ಒಂಟೆ ಹೋಗುತ್ತಿತ್ತೋ ಅದೇ ದಿಕ್ಕನ್ನು ಅಭಿಮುಖೀಕರಿಸಿ ಅವರು ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ<sup>(೨)</sup> ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಜೊತೆಗೆ ಒಂದು ಅಂಧಕಾರಮಯ ರಾತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆನು. ನಾವು ಒಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಇಳಿದಾಗ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ನೆಲದಿಂದ ಕಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಹೆಕ್ಕಿ ತೆಗೆದು ನಮಾಝ್‌ಗೋಸ್ಕರ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಅಣಿಗೊಳಿಸಿದನು. ನಾವು ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದವು. ಬೆಳಗ್ಗೆ ನಮಗೆ ತಿಳಿಯಿತು ನಾವು ಖಿಬ್ಬದ ಕಡೆಗೆ ಮುಖ ಮಾಡಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು. ನಾವು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಚನವನ್ನು ಅವತೀರ್ಣಗೊಳಿಸಿದನು:

﴿اللَّهُمَّ اشْرُقْ وَالْمَغْرِبْ \* فَأَيُّهَا تَوَلَّوْا فَتَمَّ وَحُجَّ اللَّهُ﴾

ಪೂರ್ವ ಮತ್ತು ಪಶ್ಚಿಮ (ಎರಡೂ) ಅಲ್ಲಾಹನದ್ದಾಗಿವೆ. ನೀನು ಯಾವ ದಿಕ್ಕಿಗೆ ತಿರುಗಿದರೂ ಅಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಖವಿದೆ. (ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ 2:116).

ಎಂದರೆ ತಪ್ಪು ಗ್ರಹಿಕೆಯಿಂದ ಖಿಬ್ಬವನ್ನು ಅಭಿಮುಖೀಕರಿಸಲಾಗದಿದ್ದರೆ ಅದರಿಂದ ದೋಷವಿಲ್ಲ ಎಂದರ್ಥ.

(ಹುರೂರ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:) ಈ ವಚನ ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವತೀರ್ಣವಾಯಿತು ಎಂದು ಖಂಡಿತವಾಗಿ ಹೇಳಲಾಗದು. ಹಿಂದೆ ಅವತೀರ್ಣವಾದ ವಚನವನ್ನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಇತರರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಡಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಪಠಿಸಿರಬಹುದು.

ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ರಬೀಅ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನನಗೋಸ್ಕರ ಒಂದು ಸಾರಿ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡಿದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನಿಗೆ ಹತ್ತು ಸಾರಿ ಆಶೀರ್ವಾದ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಆದುದರಿಂದ ನನಗೋಸ್ಕರ ಕಡಿಮೆ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವುದು ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವುದು ನಿಮ್ಮ ಇಷ್ಟ ಪ್ರಕಾರವಾಗಿದೆ.

ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಹೀಗಿದೆ: ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ನನಗೋಸ್ಕರ

ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುವವನು ಆ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ದೇವದೂತರು ಸಹ ಅವನಿಗೋಸ್ಕರ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ದುರೂದ್ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಹೆಚ್ಚು ಸಲ ಮಾಡುವುದು ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ಸಲ ಮಾಡುವುದು ಅವನ ಇಷ್ಟ ಪ್ರಕಾರವಾಗಿದೆ.

ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಲ್ಹಾನ್<sup>(೧)</sup>ರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹು ಬಲಿದಾನಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಾಬರಿಗಿದ್ದ ಭಾವೋದ್ವೇಗದ ಕುರಿತು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಚರಿತ್ರೆಯನ್ನು ಓದುವಾಗ ನಮಗೆ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ, ಸಹಾಬರು ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆಂದರೆ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾಗುವುದು ಅವರಿಗೆ ನೆಮ್ಮದಿಯನ್ನೂ ಸಂತೋಷವನ್ನೂ ನೀಡುತ್ತದೆ ಎಂಬ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ. ಸಹಾಬರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹೋರಾಡಿ ಹತರಾಗುವುದು ತಮಗೆ ನೆಮ್ಮದಿ ನೀಡುವುದು ಎಂದು ಅವರು ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅರಬ್ ದೇಶದ ಮಧ್ಯ ಭಾಗದಲ್ಲಿದ್ದ ಒಂದು ಗೋತ್ರದ ಕಡೆಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಬಾಯಿಪಾಠ ಮಾಡಿದ ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳ ಒಂದು ತಂಡವನ್ನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರ ಪೈಕಿ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಲ್ಹಾನ್<sup>(೧)</sup> ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದ ಸಂದೇಶ ನೀಡಲು ಗೋತ್ರ ನಾಯಕನಾದ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಅವರ ಜೊತೆಗಾರರಾದ ಸಹಾಬರು ಹಿಂದೆ ಉಳಿದರು.

ಅರಂಭದಲ್ಲಿ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ತುಫೈಲ್ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂಗಡಿಗರು ಕಾಪಟ್ಟ ಭರಿತರಾಗಿ ಹರಾಮ್ ಬಿನ್ ಮಲ್ಹಾನ್<sup>(೧)</sup>ರನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು. ಅವರು ಸಮಾಧಾನದಿಂದ ಕುಳಿತು ತಬ್ಲೀಗ್ ಮಾಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದಾಗ ಕೆಲವು ಉದ್ದಟರು ಒಬ್ಬ ನೀಚನಿಗೆ ಸಂಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಅವನು ಹರ್ಯೂರತ್ ಹರಾಮ್<sup>(೧)</sup>ರನ್ನು ಹಿಂಬಾಗದಿಂದ ಈಟಿಯಿಂದ ತಿವಿದಾಗ ಅವರು ಬಿದ್ದುಬಿಟ್ಟರು. ಅವರು ಕೆಳಗೆ ಬೀಳುವಾಗ ಅವರ ನಾಲಗೆಯಿಂದ ತಾನಾಗಿ ಈ ಶಬ್ದಗಳು ಹೊರಟವು - **ಅಲ್ಲಾಹು ಅಕ್ಬರ್ ಫುರ್ಯಾತು ವ ರಬ್ಬಿಲ್ ಕಅಬ** - ಅಲ್ಲಾಹನೇ ದೊಡ್ಡವನು, ಕಅಬದ ಪ್ರಭುವಿನಾಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾದೆನು.

ಅನಂತರ ದುಷ್ಕರ್ಮಿಗಳಾದ ಜನರು ಉಳಿದ ಸಹಾಬರನ್ನು ಸುತ್ತವರಿದು ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡಿ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದರು. ಆ ಸಹಾಬರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬೂಬಕರ್<sup>(೧)</sup> ವಿಮೋಚಿಸಿದ ಗುಲಾಮ ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಫಹೀರ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಅವರನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದವನು ಅನಂತರ ಮುಸ್ಲಿಮನಾದನು. ತಾನು ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗಲು ಕಾರಣವೇನೆಂದು ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಫಹೀರರನ್ನು ನಾನು ಶಹೀದ್ ಮಾಡಿದಾಗ ಅವರ ಬಾಯಿಯಿಂದ ತಾನಾಗಿ ಈ ಶಬ್ದಗಳು

ಕೇಳಿಸಿದುವು, ಘುರ್ಝಾತು ವಲ್ಲಾಹಿ - ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ನಾನು ಜಯಶಾಲಿಯಾದೆನು. ಈ ಘಟನೆಗಳು ಸೂಚಿಸುವುದೇನೆಂದರೆ ಸಹಾಬರಿಗೆ ಮೃತ್ಯು ದುಃಖದಾಯಕವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದು ಅವರಿಗೆ ಸಂತೋಷದಾಯಕವಾಗಿತ್ತು.

ಇನ್ನು ಹರ್ಝಾತು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ<sup>(೧)</sup>ರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತೇನೆ. ಆಮಿರ್ ಬಿನ್ ಸಅದ್ ತನ್ನ ಪಿತ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ವಖಾಸ್<sup>(೨)</sup>ರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಝಾತು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ<sup>(೧)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಹಜ್ಜತುಲ್ ವಿದಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ರೋಗಿಯಾಗಿದ್ದ ನನ್ನನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿದರು. ರೋಗಬಾಧೆಯಿಂದ ನಾನು ಮರಣದ ತನಕ ತಲಪಿದ್ದೆನು. ನಾನು ಹೇಳಿದೆ: ನನ್ನ ಕಷ್ಟವನ್ನು ತಾವು ನೋಡುತ್ತಿರುವಿರಿ. ನನ್ನ ವಾರೀಸುದಾರಳಾಗಿ ನನ್ನ ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರಿ ಮಾತ್ರ ಇದ್ದಾಳೆ. ನಾನು ವಿಚಾರಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನಿನ್ನ ಸಂಪತ್ತಿನ ಮೂರನೆಯ ಒಂದು ಪಾಲು ದಾನವಾಗಿ ನೀಡು. ವಾರೀಸುದಾರರನ್ನು ಉತ್ತಮ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿರಿಸಿ ಅಗಲಿ ಹೋಗುವುದು ಅವರನ್ನು ಅನ್ಯರನ್ನು ಆಶ್ರಯಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗುವುದಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಖರ್ಚು ಮಾಡಿದರೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲ ನೀಡುವನು. ನಿಮ್ಮ ಪತ್ನಿಯ ಬಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ತುತ್ತು ಆಹಾರ ಹಾಕಿದರೂ ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲ ದೊರಕುವುದು. ಹರ್ಝಾತು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಖೌಲ ಹಿಜ್ರತ್ ನಂತರ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಮರಣ ಹೊಂದಿದ್ದರು.

ಹರ್ಝಾತು ಅಬುಲ್ ಹೈಸಮ್ ಬಿನ್ ತೈಹಾನ್<sup>(೩)</sup>ರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಅವರು ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ವಿನಂತಿಸಿದರು. ನಾನು ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಮೊದಲು ತಮ್ಮ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವೆನು. ನಾವು ಹೇಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಬೇಕು? ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ಬನೀ ಇಸ್ರಾಕೀಲ್ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಪ್ರವಾದಿ ಮೂಸರವರ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ ಹಾಗೆ ನನ್ನ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿರಿ. ಹರ್ಝಾತು ಅಬೂ ಹೈಸಮ್<sup>(೪)</sup> ಯುದ್ಧ ಮಾಡುವಾಗ ಎರಡು ಖಡ್ಗಗಳನ್ನು ತೂಗಾಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರನ್ನು ಝುಸ್ಸೈಫೈನ್ ಎಂದು ಸಹ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು ಸಿಪ್ಪೀನ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾದರು.

ಇನ್ನು ಹರ್ಝಾತು ಆಸಿಮ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಇಮಾಮ್ ರಾಝೀ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ, ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪವಿದ್ದವರಲ್ಲಿ ಅವರು ಸಹ ಸೇರಿದ್ದಾರೆ.

ಮುಂದಿನ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಹರ್ಝಾತು ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್ ಅನ್‌ಸಾರಿ<sup>(೫)</sup>ರ ಬಗ್ಗೆಯಾಗಿದೆ. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪವಿದ್ದವರಲ್ಲಿ ಅವರ ಹೆಸರು ಸಹ ಸೇರಿದೆ. ಹರ್ಝಾತು ಉಮೈರ್ ಬಿನ್ ಸಕಾದ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಝಾತು ಸಹ್ಲ

ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಅವರ ಜನಾರ್ಥು ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವಾಗ ಹರ್ಝಾತು ಅಲಿ<sup>(೬)</sup> ಐದು ಸಾರಿ ತಕ್ಬೀರ್ ಹೇಳಿದರು. ಜನರು ಆಶ್ಚರ್ಯಗೊಂಡು ಕೇಳಿದಾಗ ಹರ್ಝಾತು ಅಲಿ<sup>(೬)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಸಹ್ಲ ಬಿನ್ ಹುನ್ಯೆಫ್ ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿರುವರು. ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದವರಿಗೆ ಇತರರಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಇದೆ. ಅವರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನಿಮಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಡಲು ನಾನು ಇಚ್ಛಿಸಿದೆ.

ಮುಂದಿನ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಹರ್ಝಾತು ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಖ್ಲ್ ಬಗ್ಗೆ. ಹರ್ಝಾತು ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಝಾತು ಅಲಿ<sup>(೭)</sup> ಜೊತೆಗೆ 150 ಸಹಾಬರನ್ನು ಬನೂ ತೇ ಗೋತ್ರದ ವಿಗ್ರಹವಾಗಿದ್ದ ಫುಲ್ನ್ ಕೆಡವಿ ಹಾಕಲು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಹರ್ಝಾತು ಅಲಿ<sup>(೭)</sup> ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕಪ್ಪು ಬಣ್ಣದ ಧ್ವಜ ಮತ್ತು ಬಿಳಿ ಬಣ್ಣದ ಒಂದು ಚಿಕ್ಕ ಪತಾಕೆ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಝಾತು ಅಲಿ<sup>(೭)</sup> ಬೆಳಗ್ಗೆ ಹಾತಿಮ್ ಗೋತ್ರವನ್ನು ಆಕ್ರಮಿಸಿದರು. ಅವರ ವಿಗ್ರಹ ಫುಲ್ನ್ ಕೆಡವಿ ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಆ ದಂಡಯಾತ್ರೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಧ್ವಜ ಹರ್ಝಾತು ಜಬ್ಬಾರ್ ಬಿನ್ ಸಖ್ಲ್ ಕೈಯಲ್ಲಿತ್ತು.

ಬದರಿ ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಅಹ್ಮದಿಯರಿಗೋಸ್ಕರ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಬೇಕೆಂದು ನಾನು ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಲು ಇಚ್ಛಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಠಿಣ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿವಾರಿಸಿ ಅವರಿಗೆ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸಲು ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ನ್ಯಾಯಪಾಲಕರಿಗೆ, ಕಾನೂನು ಕಾಯಿದೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹ್ ಮತ್ತು ಅವನ ರಸೂಲರ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸಲಿ. ಅಥವಾ ಅವರನ್ನು ಹಿಡಿಗೊಡಲಿ. ಬುರ್ಕಿನಾ ಫಾಸೋ ಬಗ್ಗೆ ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಅಲ್ಲಿ ಈಗ ಸಹ ಕಠಿಣ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ. ಭಯೋತ್ಪಾದಕರ ಸ್ಥಿತಿ ಅದೇ ರೀತಿ ಇದೆ. ಅಲ್ಲಾಹ್ ಮತ್ತು ರಸೂಲರ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್‌ಜೇರಿಯಾದ ಜನರಿಗೋಸ್ಕರ ಸಹ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿರಿ. ಆ ದೇಶದ ಸರಕಾರಿ ನೌಕರರು ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ತಪ್ಪಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿ ಅಹ್ಮದಿಯರ ಮೇಲೆ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ತನ್ನ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿರಿಸಲಿ. ಪ್ರಾರ್ಥನೆ, ಧಾನಧರ್ಮ ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಶ್ರದ್ಧೆ ವಹಿಸಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಶತ್ರುಗಳ ಕೆಡುಕುಗಳಿಂದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲಿ.

(ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ ಫೆಬ್ರವರಿ 19ರಂದು ಶತ್ರುಗಳು ಗುಂಡು ಹಾರಿಸಿ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದ ಮುಕ್ರಮ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ರಶೀದ್ ಸಾಹಿಬ್, ಇಬ್ನು ಚೌಧರಿ ಬಶಾರತ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್, ಫೆಬ್ರವರಿ 6ರಂದು ತುರ್ಕಿ ದೇಶದ ಭೂಕಂಪದಲ್ಲಿ ಮೃತರಾದ ಮುಕ್ರಮ್ ಉಮ್ಮಾನಿ ಬಸಾಮ್ ಅಜ್‌ಲಾನಿ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಪುತ್ರ ಸಬಾಹ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಮುಕ್ಸನ್ ಖತೀಶ್‌ರವರ ಮತ್ತು ಜಮಾಅತಿನ ಮುರಬ್ಬಿ ಮುಕ್ರಮ್ ಮಖ್‌ಸೂದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮುನೀಬ್ ಸಾಹಿಬರ ಸದ್ಗುಣಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದ

ನಂತರ ಅವರ ಜನಾರು ನಮಾಝ್ ಗಾಯಬ್ | ವರ್ತಿಸುವವನಾಗಲಿ. ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು  
ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಾಗಿ ಹುರುೂರರು ಪ್ರಕಟಿಸಿದರು.) ಅಲ್ಲಾಹನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸುವವನಾಗಲಿ.  
ಮಗ್ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ರಹಮಾನೊಂದಿಗೆ ಅವರೆಲ್ಲರೊಂದಿಗೆ

\*\*\*\*

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ  
مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ  
فَلَا هَادِيَ لَهُ ، وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ، وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى  
وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ اذْكُرُوا اللَّهَ  
يَذْكُرْكُمْ وَاذْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ .

**Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis<sup>(atba)</sup>**

**At, 'Masjid Mubarak', Islamabad, Tilford, UK, on 24-02-2023**

**Summarized by Majlis Ansarullah Bharat**

**Kannada Translation:** M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

**Reviewed by:** M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad

**Published By:** Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

**Email:** [khutuba.kannada@gmail.com](mailto:khutuba.kannada@gmail.com)

**You can find all the Sermons archived at:** [www.alislam.org/friday-sermon](http://www.alislam.org/friday-sermon)